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IASbaba Daily Prelims Test- [Day 6] 

Environment and Current Affairs 

 

1.ननम्नलरखित वाक्मो ऩय ववचाय कये  

1. सूमय ऩथृ्वी ऩय सबी ऩारयस्थथततकी प्रणालरमों के लरए ऊजाय का एकभात्र स्रोत है  

2.  सौय ववककयण का 50 प्रततशत से अधधक प्रकाश सॊश्रेषण सकिम ववककयण है (PAR)  

 

सही कोड का चमन कयें  
 

1. केवर 1 

2. केवर 2 

3. दोनों 
4. कोई नह ॊ  

 

Solution: 4 

  

Explanation: गहये सभुद्र भें जर-ताऩीम ऩारयस्थथततकी तॊत्र को छोड़कय, सूयज ऩथृ्वी ऩय सबी 
ऩारयस्थथततकी प्रणालरमों के लरए ऊजाय का एकभात्र स्रोत है। घटना सौय ववककयण का मह कभ 
स ेकभ 50 पीसद  प्रकाश सॊश्रेषण सकिम ववककयण है (PAR)  है 

 

 

2.'ऩारयस्थथनतकी तॊत्र भें उत्ऩादकता' (प्रनत वषष भीट्रिक टन) के फढत ेक्रभ भें ननम्नलरखित की 
व्मवथथा कीस्जमे  

 

1. Woodland and shrubland < tropical rain forest < Continental shelf < Open sea 

2. Continental shelf < Woodland and shrubland < Tropical rain forest < Open ocean 

3. Tropical rain forest< Continental shelf< Woodland and shrubland < Open ocean 

4. Woodland and shrubland < Continental shelf < Tropical rain forest < Open ocean 

 

 

सही कोड का चमन कयें  
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1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

Solution: 4 

 

 

ऩारयस्थथततकी ववऻान भें, उत्ऩादकता मा उत्ऩादन ऩारयस्थथततकी तॊत्र भें फामोभास के उत्ऩादन की दय 

को दशायता है। मह आभतौय ऩय इकाई सतह (मा भात्रा)  प्रतत द्रव्मभान का प्रतत इकाई सभम इकाइमों भें 
व्मक्त ककमा जाता है. उदाहयणत् प्रतत ददन प्रतत वगय भीटय ग्राभ के लरए, (g m−2 d−1) ।  

द्रव्मभान इकाई शुष्क ऩदाथय से मा उत्ऩन्न काफयन के द्रव्मभान से  सॊफॊधधत हो सकता है। जैसे ऩौधों की 
थवऩोषक उत्ऩादकता को प्राथलभक उत्ऩादकता कहा जाता है, वह ीँ जानवयों को भाध्मलभक उत्ऩादकता 
कहा जाता है। 

 

 

उत्ऩादकता चाटष के सॊदबष के लरए लरॊक देिें । क्मा मह भहत्वऩूणष है ? 

 

http://loki.stockton.edu/~cromartj/ecology/ecolectures/26produc.htm 

 

http://www.globalchange.umich.edu/globalchange1/current/lectures/kling/energyflow/

energyflow.html 

 

 

3.ऩारयस्थथनतक वऩयालभड के फाये भें ननम्नलरखित कथनों ऩय ववचाय कीस्जमे  

 

1. ग्रासरैंड औय वन ऩारयस्थथततकी तॊत्र के सभान वऩयालभड नॊफय है।  

2. तीन ऩारयस्थथततक वऩयालभड नॊफय, फामोभास औय ऊजाय के फीच फामोभास के वऩयालभड 
सफसे सट क है। 

3. ऊजाय के वऩयालभड ऩारयस्थथततकी तॊत्र के प्रकाय ऩय ध्मान ददए बफना हभेशा सीधा यहता 
है। 

 

 
 
 

http://loki.stockton.edu/~cromartj/ecology/ecolectures/26produc.htm
http://loki.stockton.edu/~cromartj/ecology/ecolectures/26produc.htm
http://loki.stockton.edu/~cromartj/ecology/ecolectures/26produc.htm
http://www.globalchange.umich.edu/globalchange1/current/lectures/kling/energyflow/energyflow.html
http://www.globalchange.umich.edu/globalchange1/current/lectures/kling/energyflow/energyflow.html
http://www.globalchange.umich.edu/globalchange1/current/lectures/kling/energyflow/energyflow.html
http://www.globalchange.umich.edu/globalchange1/current/lectures/kling/energyflow/energyflow.html
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सही कोड का चमन कयें  
 

1. 1 औय 2 

2. 1, 2 औय 3 

3. केवर 2 

4. केवर 3 

 

Solution: 4 

 

Explanation: 

  

एक ऩारयस्थथततकी वऩयालभड को तीन तय के से फतामा जा सकता है। सॊख्मा का एक वऩयालभड अरग 

खाद्म थतय के सबी जीवों की गणना के द्वाया उत्ऩन्न ककमा जा सकता है। आऩ अनुभान रगा सकते हैं  
कक मह फहुत भुस्श्कर काभ हो सकता है क्मोंकक हभ  ऩारयस्थथततकी तॊत्र भें प्रत्मेक प्रजाततमों की लसपय  
ऩहचान नह ॊ कय यहे हैं, । हभ, प्रत्मेक प्रजाततमों भें से ककतनी शषे है, की धगनती बी कय यहे हैं।इस 

अवसय ऩय, इस दृस्ष्टकोण से काभ नह ॊ चरेगा। उदाहयण के लरए, एक वृऺ  (एक उत्ऩादक) एक 

ऩारयस्थथततकी तॊत्र का प्रतततनधधत्व कयते हैं औय शाकाहाय  औय भाॊसाहाय  के कई आफाद  को शयण देता 
हैं। इसीलरए, दादहनी ओय वऩयालभड का तर फहुत ह  छोटा औय धचत्र सह  प्रकाय से नज़य नह ॊ आ यहा।   

 

दसूये प्रकाय का वऩयालभड फामोभास का वऩयालभड कहराता है जहाॉ  प्रत्मेक बोजन थतय से जीवों को 
एकत्र, शुष्क औय उसके फाद तौर जाता है। मह सूखा वजन (फामोभास) जीवों के काफयतनक ऩदाथय की 
भात्रा (उऩरब्ध ऊजाय) का प्रतततनधधत्व कयता है। [ध्मान दें मे वैकस्पऩक है, फामोभास तनधायरयत कयन ेके 

लरए गैय -घातक तय के हैं ] जफकक मे दृस्ष्टकोण आभ तौय ऩय एक वऩयालभड फनात ेहैं जो  ऊजाय के प्रवाह 

को ददखाता है, इसका उऩमोग एक उपटे वऩयालभड का उत्ऩादन बी कय सकता हैं। उदाहयण के लरए, 

जर म ऩारयस्थथततकी प्रणालरमों भें, ऩादऩ प्रवक ऩुन: ऩैदा हो सकता है औय उसके फाद धचड़ड़माघय 

प्रवक ( zooplankton) द्वाया तेजी से खामा जा सकता है । इसलरए,  कुछ शाकाहाय  औय फहुत साये 

भाॊसाहाय  का होना सॊबव है जफ इन्हे सॊग्रदहत ककमा जाता है।   
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तीसये प्रकाय का वऩयालभड को सभथमाओॊ को हर कयने के लरए ऊजाय प्रवाह का वऩयालभड कहा जाता है । 

मह दृस्ष्टकोण सभुदाम को फनाने वार  ववलबन्न जीवों की कैरोय  भूपम को भाऩन ेके लरए जरूय  है। मह 

अच्छी तय के से ददखाता है कक ऊजाय कैसे बोजन श्ृॊखरा उत्ऩादकों से शीषय भाॊसाहाय  थतय ऩय जाने से 
रगाताय घटती जाती है । 

 

सॊख्मा औय फामोभास के वऩयालभड सीधा मा उपटा ववशषे ऩारयस्थथततकी तॊत्र भें खाद्म श्ृॊखरा की प्रकृतत 

ऩय तनबयय कयता है  जफकक ऊजाय का वऩयालभड हभेशा सीधा खड़ा होता है। 

एक वन ऩारयस्थथततकी तॊत्र भें, हाराॊकक, सॊख्मा के वऩयालभड आकाय भें कुछ अरग हैं। उत्ऩादक, जो 
भुख्म रूऩ से फड़ ेआकाय के ऩेड़ हैं, सॊख्मा भें कभ हैं औय वऩयालभड का आधाय फनात ेहैं। शाकाहाय , जो 
पर खान ेवारे ऩऺी, हाथी, दहयण  आदद हैं, उत्ऩादकों से अधधक सॊख्मा भें हैं। 

 

4.ननम्नलरखित भें से कौनसा प्रबावी ढॊग से 'अनतरयक्त वॊश-क्रभ' के उदाहयण हो सकते है ? 

 

1. ज्वाराभुखी ववथपोट के फाद एक नए द्वीऩ का गठन 

2. आग के फाद जॊगर का नवीकयण 

3. फाढ़ग्रथत बूलभ  

4. पसर कटाई के फाद पसर का नवीकयण 

सही ववकल्ऩ का चमन कये  

1. 1, 2 औय  3 

2. 2, 3 औय 4 

3. 1, 3 औय 4 

4. सबी  

 

Solution: 2 

Explanation:  
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अनतरयक्त वॊश-क्रभ   

आग के फाद जॊगर का नवीकयण : आग ह  ववलबन्न प्रकाय के फहुत से ऩेड औय ऩौधों के जीवन को नष्ट 

कय देती है। क्मोंकक फीज औय जड़ें औय अन्म ऩौधे औय ऩेड़ लभटट  भें मा ज़भीन ऩय   बागों भें यह जात े

है, औय धीये-धीये ऩेड़-ऩौधे कपय से ववकलसत होना शुरू कय देत ेहैं औय अॊत भें भूर ऩारयस्थथततकी तॊत्र की 
स्थथतत भें रौटने रगत ेहै। 

 

पसर कटाई के फाद पसर का नवीकयण:  पसर ऩरयऩक्व होने ऩय कट  जाती है । नए फीज फोमे बफना , 
पसर को अगरे वषय ऩुनजीववत कय सकते हैं क्मोंकक पसर कटाई के फाद ऩीछे ऩौधे औय फीजों यह जाते 
हैं । 

रकड़ी के काटने के फाद वन का नवीकयण: तनभायण साभग्री फनान ेके िभ भें रकड़हायों द्वाया ऩेड़ों की 
फड़ी यालश भें कटाई  । सभम के साथ, ऩेड़ फढ़ जाते है औय अऩनी वऩछर  स्थथतत भें आ जात ेहैं। 

फीभायी के फाद नवीकयण: ऩौधों की आफाद  नकायात्भक सॊिाभक सॊमॊत्र योगों से प्रबाववत हो सकते हैं। 

मदद ऩूय  आफाद  भय जामे, रेककन लभट्ट  औय जड़ें यहें तो अततरयक्त वॊश-िभ सॊबव होगा औय उन 

ऩौधों की आफाद   वाऩस आ जाएगी। 

फाढ़ खेत को फफायद कय सकती हैं। हाराॊकक, ऩानी के फाद लभट्ट  भें फच ेअवशषे, कई वषों के दौयान एक 

प्राकृततक वॊशिभ होगा औय वह स्थथत वनथऩतत अऩने वऩछरे थवरुऩ भें दोफाया आ जाएगी । 

ऩौधे कीटों के हभरे से अततसॊवेदनशीर हो सकते है, खासकय जफ इन कीटों के अततजनसॊख्मा वहाॉ हो। 

जफ ऐसा होता है, एक ऺेत्र भें ऩौधों की आफाद  ऩूय  तयह स े नष्ट हो जाती है। हाराॊकक, कीट की 
अततजनसॊख्मा ठहय जाती है , तो ऩौधे कपय स ेजीने भें सऺभ होने रगत ेहैं औय उस लभट्ट  भें कपय 

ऩनऩन ेरगत ेहै, जहाॉ वे ऩहरे थे । 
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5.मट्रद ऑक्सीजन का सॊकेन्द्रण भाहौर भें दोगुना हो जामे , तो उसके क्मा सॊबाववत प्रबाव 
हो सकत ेहै? 

1. हभ जपद  भय  जामेंगे  

2. अधधकाॊश कीड़ ेआकाय भें फड़ ेहो जामेंगे  

3. हभें  फीभाय  कभ होन ेका खतया होगा  

4. हभाये वाहन फेहतय भामरेज देंगे 

सही ववकल्ऩ का चमन कये  

1. 1, 2 औय 3 

2. 1, 3 औय 4 

3. 1, 2, 3 औय 4 

4. 2, 3 औय 4 

Solution: 3 

 

Explanation: 

▪ अधधक ऑक्सीजन अधधक भुक्त कणों से उत्ऩन्न कयेगा जो ऑक्सीडदेटव तनाव के 
भाध्मभ से उम्र फढ़ने की प्रकिमा को तेज कयेगा। ऑक्सीडदेटव तनाव  प्रोट न के 
उत्ऩादन, डीएनए प्रततकृतत आदद जैसे कई सेरुरय प्रकिमाओॊ भें हथतऺेऩ कयेगा।  
इसलरए, उम्र कभ हो जाएगी । 

▪  ऑक्सीकयण के ऩरयणाभ के रूऩ भें प्रततयऺा प्रणार  को योगों से रड़न े(कभ फीभाय ) 
भें भदद लभरेगी। 

▪ कई कीड़ ेश्वसन के लरए गैसीम प्रसाय ऩय आधश्त होत े हैं इसलरए अधधकतभ शय य 
के आकाय के वामुभॊडर भें ऑक्सीजन गैस के अनुऩात ऩय तनबयय कयता है। 

▪ आक्सीजन सॊऩन्न हवा  गयभ प्रततकिमाओॊ का उत्ऩादन औय   नाइट्रोजन के अनुऩात 
को कभ कयके इॊजन के प्रदशयन को फेहतय फनाती है, जो गभी के हथताॊतयण को कभ 
कय देता है औय इसीलरए फेहतय राब देता है। 

 



IASbaba.com 
 

Iasbaba.com Page 7 
 

6.ऩारयस्थथनतक ऩदचचह्न ऩथृ्वी की ऩारयस्थथनतकी प्रणालरमों ऩय भानव भाॊग का एक उऩाम 
है। मह उऩाम- 

1. ककसी द  गई भानव गततववधध मा जनसॊख्मा ने ग्रह की  ककतनी  जैववक ऺभता  की 
भाॊग की है।  

2. ऩारयस्थथततक ऩदधचन्ह सभग्र याष्ट्र की गततववधध मा जनसॊख्मा औय इस तयह के 
औद्मोधगकीकयण आदद के रूऩ भें गततववधधमों के लरए गणना कयता है 

3. ऩारयस्थथततकी सॊफॊधी ऩदधचन्ह  का नुकसान मह है कक मह अरग-अरग रोगों मा ऺेत्र 
के लरए गणना नह ॊ कय सकता हैं।  

गरत कथन का चमन कयें  

1. 1 औय 2 

2. केवर 2 

3. 1 औय 3 

4. केवर 3 

Solution: 4 

Explanation:  

ऩारयस्थथततकी सॊफॊधी ऩदधचन्ह एक सॊसाधन रेखाॊकन उऩकयण है जो  जैववक रूऩ से उत्ऩादक बूलभ 

औय सभुद्र का ककतना द  गमी आफाद  मा गततववधध के द्वाया प्रमोग ककमा जाता है, औय इसकी तुरना 
भें ककतना ज्मादा जभीन औय सभुद्र उऩरब्ध है। उत्ऩादक बूलभ औय सभुद्र के ऺेत्र भानवीम भाॊग जैसे  
फुतनमाद  ढाॊचे के लरए जगह,  बोजन, पाइफय, रकड़ी, औय ऊजाय का सहाया होते हैं।मह ऺेत्र भानव 

अथयव्मवथथा से अऩलशष्ट उत्ऩादों को बी अवशोवषत कयते हैं । ऩारयस्थथततकी सॊफॊधधत ऩदधचन्ह इन 

ऺेत्रों का भाऩ रेते हैं जो बौततक रूऩ से इस ग्रह ऩय ऩाए जात े हैं। ऩारयस्थथततकी सॊफॊधधत ऩदधचन्ह 

सयकायों, व्माऩाय, शैक्षऺक सॊथथानों, औय गैय सयकाय  सॊगठनों द्वाया एक प्रफॊधन औय सॊचाय उऩकयण 

के रूऩ भें व्माऩक रूऩ से इथतेभार ककमा जाता है। 

 

ऩारयस्थथततकी ऩदधचन्ह एक एक ववलशष्ट अनुसॊधान प्रश्न का उत्तय देते है: द  हुई भानव जनसॊख्मा मा 
गततववधध द्वाया ग्रह की जैववक ऺभता भें ककतन ेकी भाॊग कय यहा है? इस प्रश्न का उत्तय, ऩारयस्थथततकी 
ऩदधचन्ह  जैववक रूऩ से उत्ऩादक बूलभ औय जर ऺेत्र की यालश का भाऩ एक व्मस्क्त, एक शहय, एक देश, 

एक ऺेत्र, मा भानवता के सबी मह खऩत सॊसाधनों के उत्ऩादन भें कयता है औय मह उत्ऩन्न कचये को 
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अवशोवषत कयने के लरए आज के प्रोद्मोधगकी के साथ उऩमोग कयता है औय सॊसाधन प्रफॊधन अऩनाता 
है। जैववक उत्ऩादक बूलभ औय भानव उऩमोग के लरए उऩरब्ध ऩानी की भात्रा को जीवभॊडर ऩय इस 

भाॊग को जैव ऺभता से तौरा जा सकता है। जैववक तौय ऩय उत्ऩादक बूलभ भें खेत, वन, औय भछर  
ऩकड़न ेके ऺेत्र शालभर है औय येधगथतान, ग्रेलशमय, औय खरेु सभुद्र शालभर नह ॊ है।  

ऩारयस्थथततक ऩदधचन्ह अरग-अरग रोगों के लरए, रोगों के सभूह भें  (जैसे कक एक याष्ट्र के रूऩ भें)  
औय गततववधधमों (जैसे कक एक उत्ऩाद के तनभायण के रूऩ भें) के लरए गणना की जा सकती है। 

 

एक व्मस्क्त के Ecological Footprint की गणना उऩमोग भें रामी गमी सबी जैववक साभग्री के आधाय 

ऩय की गई है, औय साया जैववक कचये ददए गए वषय भें, उस व्मस्क्त के द्वाया उत्ऩन्न होता है।मे 

साभधग्रमाॉ औय कचये ऩारयस्थथततकी उत्ऩादक ऺेत्रों की भाॊग कयत ेहैं, जैसे आरू उगाने के लरए खेत, मा 
जीवाश्भ Co2 के उत्सजयन को वन से ऩथृक कयना।  मे सबी साभग्री औय कचये अरग अरग वैस्श्वक 

हेक्टेमय के एक फयाफय भें ऩरयवततयत होती हैं।  

 

7.ननम्न भें से कौनसा / से  ऩायथऩरयक सॊफॊध का वणषन कय यहा है ? 

1. Pollination 

2. Rhizobium 

3. Human ad Bacteria 

4. Zoochory 

 

1. 1, 2 औय 3 

2. 3 औय 4 

3. 2 औय 4 

4. सबी  

Solution: 4 

Explanation: 

जफ ववलबन्न प्रजाततमों भें से दो जीवों "एक साथ काभ कयते हैं", तफ ऩायथऩरयक सॊफॊध प्रत्मेक रयश्त ेको 
राब हो यहा है। Mycorrhizal भें ऩौधे की जड़ों औय कवक के फीच सॊऩकय  भुख्म रूऩ से पॉथपेट के लरए , 

ऩौधा नाइट्रोजन मौधगकों के फदरे भें कवक के लरए काफोहाइड्रटे उऩरब्ध कयाते हैं। 
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अन्म उदाहयणों भें rhizobia फैक्ट रयमा शालभर है जो ऊजाय मुक्त काफोहाइड्रटे के लरए फदरे भें पर दाय 

ऩौधों के लरए नाइट्रोजन को ठीक कयता है।  

ऩयागण भें जो अभतृ मा ऩयाग (खाद्म सॊसाधन) ऩयाग प्रसाय (एक सेवा) मा एकपड्स की चीॊट  की सुयऺा, 
के लरए ऩहुॉचात ेहैं, जहाॊ एकपड्स व्माऩाय चीनी मुक्त अभतृ के फदरे भें (प्राॊट एसएऩी ऩय खखराने के 

अऩने भोड के एक उऩ-उत्ऩाद) ladybugs के रूऩ भें लशकारयमों के खखराप यऺा कयत ेहैं । 

Zoochory एक उदाहयण है जहाॊ जानवय ऩौधों के फीज पैरान ेका कामय कयते हैं। मे ऩयागण के सभान है  

स्जसभे ऩौधे खाद्म सॊसाधन (उदाहयण के लरए, गुदगुदा पर, फीज की अधधकता लरए) का उत्ऩादन 

कयते है स्जनके फीजों  को तततय-बफतय (सेवा) जानवय कयते हैं। 

 

फैक्ट रयमा औय भानव। एक खास तयह का फैक्ट रयमा भानव औय कई अन्म जानवयों की आॊतों भें यहता 
है। भानव जो बी बोजन खाता है, ऩूया हजभ नह ॊ कय ऩाता हैं।फैक्ट रयमा वह बोजन खाता है जो भानव 

ऩचा नह ॊ ऩाता औय आॊलशक रूऩ से उसे ऩचता है,  ताकक भानव मे कामय खत्भ कये। फैक्ट रयमा को बोजन 

का राब लभर जाता है , औय भानव    बोजन को ऩचाने भें सऺभ हो जाता है। 

 

8. Bioluminescence is the production and emission of light by a living organism. Which of 

the following exhibit the phenomenon of Bioluminescence? 

1. Krill 

2. Fungi 

3. Bacteria 

4. Winged beetles 

5. Octopus 

 

सही कोड का चमन कयें  

1. 1, 2, 4 औय 5 

2. 1, 3, 4 औय 5 

3. 2, 3, 4 औय 4 

4. सबी  

Solution: 4 
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सबी bioluminescent प्रजाततमाॊ हैं। ऩॊखों वारा फीट्रस बी Fireflies कहा जाता है। जीवाणु औय कवक 

के ववलशष्ट प्रकाय के एदह ववशषेता ददखाते हैं।  Bioluminescent ऑक्टोऩस,: वैऻातनक रूऩ भें 
Stauroteuthis समयटेस्न्सस कहराता है, अऩेऺाकृत छोटा अध्ममन ककमा गमा है कक एक गहये सभुद्र 

की प्रजातत है। krill प्रकाश का उत्सजयन कय सकत े हैं स्जनभे  photophores अॊग होत े है, 

bioluminescent जानवय हैं। 

 

9. ‘A transition area between two adjacent but different landscape patches’ is called as 

1. Ecozone 

2. Ecoregion 

3. Ecotone 

4. Ethology 

 

Solution: 3, Ecotone की ऩरयबाषा . 

 

10.मट्रद आऩ भध्म बायत औय उत्तय बायत के गाॊवों के भाध्मभ से मात्रा ऩय है, ऩायॊऩरयक 
जर सॊचमन प्रणारी जो देखि जा सकती है  - 

1. Zing 

2. Johad 

3. Kunds 

4. Surangam 

5. Kere 

Select the correct codes 

1. 1, 2, औय 3 

2. 1, 3, 4 औय 5 

3. 2, 4 औय 5 

4. सबी  

Solution: 1 

Explanation: 

स्ज़ॊग - रद्दाख 
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जोहड़ - भध्म बायत 

कुन्ड- याजथथान 

सुयॊगभ - ऩस्श्चभी घाट 

केये – कनायटक 

 

Current Affairs 

11.उष्णकट्रटफॊधीम चक्रवातों होत ेहैं – 

1. केवर उष्णकदटफॊधीम भें  

2. केवर उष्णकदटफॊधीम औय उऩ उष्णकदटफॊधीम भें 
3. केवर उऩ उष्णकदटफॊधीम भें 
4. उष्णकदटफॊधीम, उऩ -उष्णकदटफॊधीम औय अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम भें 

 

Solution- 4 

उष्णकदटफॊधीम चिवातों के अरावा, चिवात प्रकाय के थऩेक्ट्रभ के बीतय चिवात के दो अन्म वगय हैं। 

इस प्रकाय के चिवात अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात औय उऩोष्णकदटफॊधीम चिवातो के रूऩ भें 
जाना जाता है, जो अऩने गठन मा अऩव्मम के दौयान गुजयत ेहुए उष्णकदटफॊधीम चिवात के भाध्मभ से 
चयणफद्ध ककमा जा सकता है। एक अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात एक तूपान है जो ऺैततज 

ताऩभान भतबेद से ऊजाय रेता है, जो उच्च अऺाॊश भें ववलशष्ट हैं। उच्च अऺाॊश की ओय फढ़ने ऩय एक 

उष्णकदटफॊधीम चिवात अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात फन सकता है मदद  उसका ऊजाय स्रोत 

सॊऺेऩण स ेतनकर  गभी से फदर कय हवाओ के अॊतय का ऩरयवततयत ताऩभान हो जामे।; हाराॊकक अक्सय 

नह ॊ, एक अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात एक उऩोष्णकदटफॊधीम तूपान भें फदर सकता है , औय 

वहाॉ स ेएक उष्णकदटफॊधीम चिवात भें। अॊतरयऺ से, अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात "अपऩववयाभ 

के आकाय का" फादर ऩैटनय सदृश ददखाई ऩड़ता है।  अततरयक्त उष्णकदटफॊधीम चिवात खतयनाक बी 
हो सकता है जफ उनके कभ दफाव केन्द्र शस्क्तशार  हवाओॊ औय ऊॉ ची सभुद्र  रहयो का कायण फनत ेहैं।  
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12. जफ ऩानी की फुॉदे फपष  क्रक्रथटर ऩय जभ जाती है, मे प्रक्रक्रमा कहराती है 

1. Bergeron process 

2. Snowflakes process 

3. Ice Shelves process 

4. Water crystallization 

 

Solution- 1 

 

13. इनभें से कौन सी दयाय घाटी हैं- 

1. झीर Tanganayika 

2. Gulf of Adan 

3. Baikal झीर 

4. कारा सागय 

सही कोड का चमन कयें  

1. 2 औय 3 

2. 1, 3 औय 4 

3. 2 औय 4 

4. 1 औय 3 

 

Solution- 4 

दतुनमा की सफसे फड़ी झीरों भें से कई दयाय घादटमों भें स्थथत हैं। Lसाइफेरयमा भें ake Baikal, एक ववश्व 

ववयासत थथर, एक सकिम दयाय घाट  भें तनदहत है। Baikal दतुनमा भें सफस ेगहय  झीर औय ऩथृ्वी ऩय 

सबी तयर भीठे ऩानी के  20%  दोनों के साथ सफस ेफड़ी भात्रा है।झीर Tanganyika, दोनों ह  भाभरो भें 
दसूये थथान ऩय, Albertine दयाय भें है, जो सकिम ऩूवी अफ्रीकी दयाय की ऩस्श्चभी बुजा है।उत्तय  
अभेरयका भें सुऩीरयमय झीर, ऺेत्र से सफसे फड़ी ताजे ऩानी झीर, प्राचीन औय तनस्ष्िम Midcontinent 

दयाय भें तनदहत है। सफसे फड़ी ग्रेलशमय ऩय स्थथत झीर, झीर Vostok, बी एक प्राचीन दयाय ऩहाड़ी भें 
है। 
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14. नीच ेट्रदए गए कथनो भें भधभुेह के प्रकायों भें अॊतय ट्रदिामा गमा है।अगय आऩको ऩता 
चरे आऩके दोथत को भधभुेह है, तो आऩ कैसे अॊतय कयेंगे क्रक उसे प्रकाय 1 मा  प्रकाय 2 है 
? 

1. आऩके लभत्र को भधभुेह का सफसे आभ प्रकाय हो यहा है। 

2. उसकी ऩषृ्ठबूलभ भें  ऩरयधचत भधभुेह होने से भजफूत वॊशानुगत कायणों को ददखाता 
है। 

सही कोड का चमन कयें  

1. आऩका  लभत्र प्रकाय 2 भधभुेह से ऩीड़ड़त है 

2. आऩका  लभत्र प्रकाय 1 भधभुेह से ऩीड़ड़त है 

3. दोनों 
4. कोई नह ॊ 

 Solution- 1 

दोनों प्रकाय 2 भधभुेह के रऺण हैं। प्रकाय 2 एक आभ प्रकाय का भधभुेह है जो प्रकाय 1 की तुरना भें 
भुख्म रूऩ स े90-95% वमथकों भें ऩामा जाता है। आनुवाॊलशक रूऩ से दोनों प्रकाय 1 औय प्रकाय 2 ऩामा जा 
सकता है रेककन प्रकाय 2 प्रकाय 1 की तुरना भें ज्मादा भजफूत आनुवॊलशक सॊफॊध फनाता है।  

 

15. बूभध्म सागय के साथ ऩस्चचभ से ऩूवष को (ऺैनतज) ननम्नलरखित देशों को क्रभ भें 
कीस्जमे  

1. ट्मूनीलशमा 
2. लभस्र 

3. जॉडयन 

4. सीरयमा 
सही कोड का चमन कयें  

1. 1-2-3-4 

2. 2-4-3-1 

3. 3-4-2-1 

4. 1-2-4-3 
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Solution- 1 

नक्श ेदेखे  

 

 

16. एक बौगोलरक सॊकेतक (GI) कुछ उत्ऩादों ऩय इथतेभार एक नाभ मा सॊकेत है जो  एक 
ववलशष्ट बौगोलरक स्थथनत मा भूर से भेर िाते है। सही ढॊग से ननम्नलरखित बायतीम GI 
का लभरान कयें  

1. बफद्र वाये - केयर 

2. चॊदेय  कऩड़ा - भध्म प्रदेश 

3. तनभयर धचत्रकाय  - तेरॊगाना 
4. काईऩाड़ चावर - कनायटक 

सही कोड का चमन कयें  

1. 1, 2, 3 औय 4 

2. 1, 3 औय 4 

3. 2 औय 3 

4. 1 औय 4 
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Solution- 3 

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Geographical_Indications_in_India 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Geographical_Indications_in_India
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Geographical_Indications_in_India
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Geographical_Indications_in_India

